



## 盘点2020年山东教育大事

# 防疫保学、消除大班额展大爱担当

2020年是极不平凡的一年。

岁末回望,是为了更好的出发。12月31日,齐鲁晚报·齐鲁壹点发起“2020年度山东教育十件大事”评选,共有20件大事件参评,最终评出十件大事。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦 王凯

### 新高考实施元年 平稳落地受关注

众所周知,2020年是新高考落地实施元年,是山东教育发展史上的一件大事。640所高中顺利通过“新高考”大考入围“十件大事”,反映了公众心之所向。

2020年11月17日,在省政府新闻办举行的“十三五”期间推进教育高质量发展新闻发布会上,省委教育工委常务副书记、省教育厅党组书记、厅长邓云锋介绍,随着2020年9月高考录取圆满结束,山东改革平稳落地,且本科录取率首次超过50%。

“现在对学生的评价不单纯依靠分数,还要看综合素质。”邓云锋告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,今年是山东新高考元年,压力很大,因为每一个变化都牵扯到每一位高考生。

“对于改革的消息,我们全面覆盖,让考生家喻户晓。”邓云锋坦言,如此大的高考政策改革,某种意义上来说,省教育厅的对外宣传是“狂轰乱炸”。“我们线上线下覆盖,尽最大力度宣传给学校老师、家长。只有让大家理解政策,老师、考生及家长才能最终接受它。”

邓云锋告诉记者,高考涉及到的环节太多,有命题、监考、回收、阅卷、评价、录取等全套准备。一系列下来,只有当通知书发到学生手里,录取才算结束。“之前的工作做得很细致,我们提前一年就开始准备。为什么山东要投入3.7个亿改

造高考考场,因为涉及到高考的每个环节都不能放松,要为学生提供标准化考场环境。”



“新高  
考第一年落地,山  
东没经验。尤其是‘6选3’,

考生心里也没有底。”邓云锋说,省教育厅去年十月启动了全新模拟,发现问题、解决问题,提前做到心中有数。“60余万考生搞全新实战模拟,省教育厅做了大量工作,全流程下来一个环节不少。经模拟,我们发现了一些问题,并进行了及时补救。”

据邓云锋介绍,为做好高

考期间的疫情防控工作,山东今年准备了1994个备用隔离考场和150余个定点医院特殊考场,随时应对现场出现的突发状况。

高考最关键的,其实是严控命题和评卷质量。

今年考试科目多,怎么保证质量,如何保证难度合理?邓云锋告诉记者:“我们从全省选了3000多位教师,60%都是高中老师,40%是大学老师,他们给予了大量支持,保证了命题和阅卷质量。”

而在后期的招生录取上,邓云锋强调,不让一位该录取的考生退档,确保结果精准无误。“在志愿填报指导上,我们发布往年高校录取信息,能公开的全部公开。其间还安排了两次志愿填报模拟演练,尽最大努力为考生服务好。”

### 66人以上超大班额消除 居家防疫保学令人难忘

2020年12月初,山东省教育厅正式确定省属高校“高水平大学”建设单位15个、“高水平学科”建设项目51个。

记者注意到,山东师范大学、山东农业大学、青岛大学、山东科技大学、济南大学、齐鲁工业大学、山东第一医科大学被确定为“冲一流”建设高校;曲阜师范大学、山东财经大学、青岛科技大学、山东中医药大学、山东理工大学、青岛理工大学、青岛农业大学、烟台大学被确定为“强特色”建设高校。这极大刺激了省属高校砥砺奋进的劲头。

回顾极不平凡的2020年,“防疫保学”无疑是最令师生们难忘的。居家、戴口罩、云端连线上网课成为省内师生的学习、工作常态。而每一个携手战“疫”的日子,都是充满爱的日常,在全省师生的守望相助、互相鼓劲儿下,共同打赢了“防疫保学”战!

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,自2015年9月山东在全国率先启动实施消除大班额工作以来,中小学56人以上大班额教学班基本消除(由2014年的23.49%降至1%以内),66人以上超大班额全部消除。

教育部、山东省共建国家职业教育创新发展高地启动大会的召开,可谓山东教育2020年的一件大事。教育部职业教育与成人教育司司长陈子季说,之所以把政策放到山东,基于几方面考虑:一是山东职业教育这几年发展得比较好,有基础。二是山东有需求,因为山东有新旧动能转换,需要大量的基础技能人才来支撑。三是山东也有区域政策的支撑。

“一年要成式,模式的式;两年要成是,实事求是的是;三年要成事,干成事情的事。”陈子季介绍,教育部与山东省以整省推进、提质培优、增值赋能为主线,建设职业教育创新发展高地,主要意义既在于推动山东的职业教育发展,也在于促进教育部进一步解放思想,同时也对促进全国各地职业教育的整体提升有重要意义。

### 聚优势资源,促学校发展 四所高校获省市共建

对于曲阜师范大学、山东理工大学、滨州医学院、聊城大学来说,2020年是具有历史转折性的一年。在12个月的时间里,这四所高校先后成为了省市共建高校。

除上述四所高校外,山东省市

共建高校还有:青岛大学、潍坊医学院、烟台大学、济南大学、山东科技大学、菏泽学院。作为地方高校的重要组成部分,省市共建高校能集聚优势资源,促进学校发展,它的意义不容忽视。

另外,2020年,山东有4所独立学院转设为民办本科高校。10月13日,省教育厅发布的一则《关于青岛理工大学琴岛学院等4所独立学院转设事项的公示》指出,4所申请转设为独立设置民办普通本科高校的独立学院为:青岛理工大学琴岛学院、烟台大学文经学院、济南大学泉城学院和山东科技大学泰山科技学院。

### 对标强基计划 山财大成立龙山荣誉学院

记者注意到,在投票选出的“十件大事”中,“山东财经大学成立龙山荣誉学院”也位列其中。

2020年6月10日,山东财经大学龙山荣誉学院正式揭牌成立,此举是为打造“强基计划山财大版”,是学校人才培养工作中的一件大事儿。该校党委书记王绍军要求,要把龙山荣誉学院建成拔尖人才培养的“特区”“创新区”和“试验区”,成为“领跑者”,带动学校整体人才培养质量的提升。

根据安排,山财大校长赵忠秀将担任龙山荣誉学院院长。他介绍,学校主动对标教育部“强基计划”,自2019年9月开始筹备龙山荣誉学院,在借鉴国内外成功经验的基础上重点进行了7方面探索,其中包括教育体系的延展性。赵忠秀说,将举全校之力着力打造“荣誉+”教育体系,有步骤地推进荣誉课程、荣誉教师、荣誉学位、荣誉校友建设。

2020年9月21日,在山财大新生报到现场,龙山荣誉学院相关负责人方慧教授介绍,学院集聚校内外优秀师资对学生进行培养,实行导师制和项目制,为学生们配备学术导师、生活导师,帮助和指导他们解决生活、学业上遇到的问题。“我们以学术人才培养为主,将来学生可以到国外深造读博,或考入国内高水平大学进行深造。”

除此之外,“山东大学博物馆入选国家一级博物馆”也入围了2020年度山东教育十件大事。记者注意到,12月21日,中国博物馆协

会发布《关于第四批国家一、二、三级博物馆名单的公告》,山东大学博物馆入选国家一级博物馆名单,成为目前国家一级博物馆中仅有的两所高校博物馆之一,也是全国高校唯一的历史考古类国家一级博物馆。

### 山农大孔令让教授团队 找到小麦“癌症”克星

小麦赤霉病堪称小麦“癌症”,是全球小麦生产中面临的重大病害,也是威胁世界粮食生产和食品安全的重大难题。2020年,山东农业大学孔令让团队在全球首次找到并克隆抗赤霉病关键基因Fhb7,为攻克小麦赤霉病这一世界难题提供有效途径。去年5月22日,国际顶尖学术期刊《科学》杂志,以封面的形式发表了这一重大成果。

已经取得了这么大成果,是不是可以稍微松口气了?面对记者提问,论文第一作者和共同通讯作者、山东农业大学农学院博士生导师王宏伟说:“团队接下来的工作状态肯定得跟之前一样。这篇文章发出来报道一下就好了,但生活还得继续,要加速品种的审定。我们会把材料释放到全国很多育种单位,来帮助大家尽快在品种培育中应用。”

找到小麦“癌症”的克星,也就意味着解决了世界性难题,但这项成果什么时候才能应用到老百姓的地里去呢?

“明年应该就有审定的品种了。”王宏伟介绍,现在已有多个小麦新品系进入了国家和省级预备试验和区域试验,明年开始就会陆续出现含有携带Fhb7基因的新品种。“接下来我们的目标是推广,审定了品种,就可以给老百姓用了。”

“赤霉病的研究我做了20年,学生换了一茬又一茬,几位年轻的同事更是克服多种困难,不敢一刻停歇,就是想快速取得关键性突破。”在谈到团队成员的付出时,孔令让的眼眶湿润了。

自2008年回国,孔令让就一心扑到了事业上。那时他与家人分隔两地,一年见不了几次面,直到2018年他的爱人回国。据王宏伟回忆:“有一年过年期间,我看孔老师夫人和孔老师在一起的时候,孔老师在工作,他的爱人就在办公室织毛衣、陪着他。孔夫人对他的支持真的很大。”

### 齐鲁晚报·齐鲁壹点 盘点2020年度山东教育十件大事

山东财经大学成立龙山荣誉学院;

山东大学博物馆入选国家一级博物馆;

640所高中顺利通过“新高考”大考;

停课不停学,山东打赢“防疫保学”战;

四千所学校300万学位全面消除大班额;

部省共建国家职业教育创新发展高地;

省属高校“双高建设”正式启动;

山东4所独立学院转设为民办本科;

曲阜师范大学等四所高校获省市共建;

山农大孔令让团队为解决小麦赤霉病世界性难题

找到“金钥匙”